
BOOT & FUN INWATER 
2024
Besucherbefragung
Datenbasis:
2024: 305 vollständige Besucherinterviews
2023: 319 vollständige Besucherinterviews



1. Methodischer 
Überblick und 
Key Take Aways



Methodischer Überblick

Methode 2023/2024 Vor-Ort-Befragung in Kooperation mit Gelszus Messe-Marktforschung

Stichprobengröße 2023/2024 Gesamt 2023 n = 319 Besucherinterviews mit Befragten, die die Veranstaltung besucht 

haben

(sowie n = 37 Befragte ohne Veranstaltungsteilnahme = Screenouts)

Gesamt 2024 n = 305 Besucherinterviews mit Befragten, die die Veranstaltung besucht 

haben

(sowie n = 28 Befragte ohne Veranstaltungsteilnahme = Screenouts)

Auf Chart 8 und 9 werden die Screenouts in die Auswertung miteinbezogen.

Befragungszeitraum 2023/2024 26. und 27. August 2023 (Veranstaltungstag 2 & 3)

31. August und 01. September 2024 (Veranstaltungstag 2 & 3)

Ort 2023/2024 Marina in den Havelauen, Werder (Havel)



Key Take Aways 2024

Ähnlich wie 2023 geben 83% der Angesprochenen an, dass sie 

primär wegen der Boot & Fun Inwater in Werder sind.

Auch in diesem Jahr bewerten die Befragten die Veranstaltung sehr 

positiv – Gesamtzufriedenheit 95% (TOP3) , Gesamteindruck 97% 

(TOP3), Weiterempfehlungsbereitschaft 94% (TOP3) & 

Wiederbesuchsabsicht 94% (TOP3) 

Ebenso ähnlich wie im letzten Jahr besuchen 40% der 

Befragten die Boot & Fun Inwater zum ersten Mal.

Die Awareness von Werbung im Internet 

sowie auf Social Media ist gegenüber dem 

letzten Jahr deutlich angestiegen. 

Fast die Hälfte der Boot & Fun Inwater Besucher:innen

besucht auch die Boot & Fun Berlin. Dies ist ein starker 

Anstieg im Vergleich zum letzten Jahr und könnte durch 

die Schaffung von Synergieeffekten durch das Team und 

insbesondere Daniel‘s Mundpropaganda erklärt werden. 

Hausboote liegen voll im Trend – sowohl das 

Interesse an diesen als auch das Kaufverhalten in 

diesem Angebotsbereich ist (stark) angestiegen. 



2. Ergebnis-
darstellung



3.1  Alle Befragten



Ausschlaggebender Besuchsgrund
Ähnlich wie im letzten Jahr geben 4 von 5 Befragten an, dass die Boot & Fun Inwater der ausschlaggebende 
Besuchsgrund für den Besuch der Marina ist.

Aus welchem ausschlaggebendem Grund sind Sie heute auf der Marina bzw. Hafenpromenade in Werder unterwegs? (Basis: Befragte inkl. Screenouts)
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Sonstiger Grund

Ich mache hier/ in der Gegend Urlaub

Ich möchte hier in den umliegenden Lokalitäten
etwas trinken/ essen

Ich komme zum Einkaufen in den umliegenden
Geschäften

Ich mache einen Spaziergang/ Ausflug in Werder

Ich besuche die Veranstaltung „BOOT & FUN 
INWATER“

2024

2023



Weitere Besuchsgründe
Vergleichsweise häufig wird "Ich mache einen Spaziergang/ Ausflug in Werder" als (weiterer) Besuchsgrund 
genannt.

Gibt es weitere Gründe, weswegen Sie heute auf der Marina bzw. Hafenpromenade in Werder unterwegs sind? Welche? (Basis: Befragte inkl. Screenouts; 
Mehrfachnennung)
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Ich besuche die Veranstaltung „BOOT & FUN INWATER“

Ich mache einen Spaziergang/ Ausflug in Werder

Ich komme zum Einkaufen in den umliegenden Geschäften

Ich möchte hier in den umliegenden Lokalitäten etwas trinken/ essen

Ich mache hier/ in der Gegend Urlaub

Sonstiges

Keine weiteren Gründe

Keine Angabe
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Schwimmende Häuser

Flöße
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Faltboote

Kanadier

Klassiker & Refit
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Refit Boote
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Angeln

Angelboote

Angelzubehör

Ausrüstung

Elektronik

Bekleidung

Ausstattung

Maritime Einrichtung

Zubehör

E-Boote

   Elektroboote

   Motoren für Elektroboote

   Elektroautos

   E-Boards

Interessengebiete
Am meisten interessieren sich die Besucher:innen in diesem Jahr für Motorboote & -yachten sowie für 
Hausboote.

Für welche Ausstellungssegmente oder Produktgruppen der BOOT & FUN INWATER 2023/2024 interessieren Sie sich besonders? (Basis: Alle Befragten; 
Mehrfachnennung)
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Motorboote & -yachten

Motorboote und -yachten

Aluminiumboote

E-Boote

Sloepen

Sportboote

Stahlverdränger

Wakeboardboote

Segeln

Segelboote- und -yachten

Bekleidung

Segelzubehör

Segel- und Bootsschulen

Sonstiges
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Schwarz umrandete Kasten: Oberlinie



KPI 2024 (Top 3 Wert)
(exkl. k.A.)

2023 (Top 3 Wert)
(exkl. k.A.)

Angebotsspektrum 95% 92%

Gesamtzufriedenheit Besuch 95% 95%

Gesamteindruck 97% 95%

Weiterempfehlung 94% 95%

Wiederbesuchsabsicht 94% 95%

Wie bewerten Sie das gesamte Angebotsspektrum der BOOT & FUN INWATER 2023/2024 (6er-Skala von 1 = "Sehr gut" bis 6 = "Sehr schlecht“)? (Basis: Alle Befragten)
Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem Besuch der BOOT &FUN INWATER 2023/2024 bislang alles in allem (6er-Skala von 1 = „Voll und ganz zufrieden" bis 6 = „Überhaupt nicht zufrieden“)? 
(Basis: Alle Befragten)
Wie ist Ihr Gesamteindruck von der BOOT &FUN INWATER 2023/2024 (6er-Skala von 1 = „Sehr gut" bis 6 = „Sehr schlecht“)? (Basis: Alle Befragten)
Wie wahrscheinlich würden Sie Verwandten, Freund:innen oder Bekannten einen Besuch der BOOT &FUN INWATER weiterempfehlen (6er-Skala von 1 = „Sehr gut" bis 6 = „Sehr 
schlecht“)? (Basis: Alle Befragten)
Wie hoch ist momentan Ihre Bereitschaft, BOOT &FUN INWATER auch künftig wieder zu besuchen (6er-Skala von 1 = „Sehr hoch" bis 6 = „Sehr gering“)? (Basis: Alle Befragten)

Überblick der Haupt KPIs
Alle Haupt KPIs sind auch in diesem Jahr auf einem sehr hohen Niveau mit TOP3 Werten von über 90%.



Optionen für zukünftige Angebote
Offene Nennungen

Welche Angebote vermissen Sie auf der BOOT & FUN INWATER 2023/2024? Was würden Sie gerne zusätzlich sehen? (Basis: Alle Befragten)
Anmerkung: Es sind nur die Nennungen aufgelistet, die von mindestens 5 Personen genannt wurden.

Segelboote und Segelzubehör 17

Bekleidung 5

Bootszubehör 5

Zubehör/ Ausrüstung 5

Keine Angebote werden vermisst 19

Ausstattung und Zubehör 10

Angebotsbereich Segeln / Segelboote 8

Bekleidung 6

Generell mehr Aussteller und Boote 6

Keine Angebote werden vermisst 11

2024 2023



Entscheidungszeitpunkt für Besuch
Eine/Einer von 4 trifft am Besuchstag selbst die Entscheidung, die Veranstaltung zu besuchen. Der größte Anteil 
(30%) treffen diese Entscheidung bereits eine Woche vorher.

Wann haben Sie die Entscheidung getroffen, die BOOT & FUN INWATER 2023/2024 zu besuchen? Wie lange vor Ihrem Besuch war das etwa? (Basis: Alle 
Befragten)

25%

30%

17%

28%

31%
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20%

Am Besuchstag selbst

Ca. eine Woche vorher

Ca. einen Monat vorher

Schon länger her
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Awareness Werbeformen/ Ankündigungen
Die Awareness von Werbung im Internet sowie auf Social Media (insbesondere LinkedIn und Instagram) ist 
gegenüber 2023 angestiegen. Ebenso fiel Werbung durch Vereine und auf Wassersportfesten in diesem Jahr 
häufiger auf.

Welche Werbeformen/ Ankündigungen sind Ihnen zur BOOT & FUN INWATER 2023/2024 aufgefallen? (Basis: Alle Befragten; Mehrfachnennung)
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16%
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Plakate, Außenwerbung

Berichte/ Werbung im Radio

Werbung im Internet

Besucherflyer

Berichte/ Anzeigen in Zeitungen/ Zeitschriften

Plakate in Marinas, Wasser-Sportrevieren, Schleusen etc.

Vereine, Wassersportfeste

Facebook

Instagram

LinkedIn

Sonstige Werbeformen/ Ankündigungen

Keine Angabe

2024

2023



Beurteilung Besuchsgründe
Der am meisten genannte Besuchsgrund ist „Informationen einholen“ – 9 von 10 Besucher:innen geben an, dass 
ihnen dieser (sehr) wichtig ist.

Wie wichtig sind die folgenden Gründe für Ihren Besuch der BOOT & FUN INWATER 2023/2024 (6er-Skala von 1 = "Sehr wichtig" bis 6 = „Gar nicht 
wichtig“)? (Basis: Alle Befragten)

2024 (Top 3 Wert)
(exkl. k.A.)

2023 (Top 3 Wert)
(exkl. k.A.)

Kontaktpflege 55% 49%

Einkaufen/ Order tätigen 55% 48%

Produkte testen 79% 77%

Informationen einholen 91% 90%

Herstellung neuer Kontakte 58% 53%

Suche nach Kooperationspartnern 34% 34%

Suche nach neuen Bezugsquellen 71% 62%

Neue Freizeitaktivitäten kennenlernen 75% 71%

Gemeinsame Unternehmung 80% 79%

Probefahrten 69% 68%

Allgemeine Unterhaltung, Spaß haben 85% 87%



Erst- vs. Wiederbesucher:innen
Ähnlich wie im letzten Jahr geben 4 von 10 Besucher:innen an, dass sie die Veranstaltung zum ersten Mal 
besuchen.

In welchen Jahren haben Sie die BOOT & FUN INWATER bereits besucht? (Basis: Alle Befragten; Mehrfachnennung möglich)
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41%
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2021
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Frühere Veranstaltung/en

Keine, ich besuche die BOOT & FUN
INWATER zum ersten Mal

Keine Angabe
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26%

24%

13%

40%

0%

2023

2022

2021

Frühere Veranstaltung/en

Keine, ich besuche die BOOT & FUN
INWATER zum ersten Mal

Keine Angabe

2024 2023



Besuchstag(e)
Etwa 6 von 10 Besucher:innen besuchen die Veranstaltung am Samstag und ebenso 6 von 10 am Sonntag 
(Hinweis: Am Freitag hat keine Befragung statt gefunden und somit sind die Werte an diesem Tag nicht 
interpretierbar). 

An welchen Tagen besuchen Sie die BOOT UND FUN INWATER 2023/2024? (Basis: Alle Befragten; Mehrfachnennung)

∅ 1,2 Tage

10%

60%

59%

6%

63%

46%

Freitag

Samstag

Sonntag

2024

2023

∅ 1,3 Tage
78%

14%

8%

87%

10%

3%

1 Tag

2 Tage

3 Tage
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2023



Kaufverhalten/ -absicht auf der Veranstaltung
Jede:r sechste Befragte hat bei der BOOT & FUN INWATER 2024 etwas gekauft. Von den übrigen Befragten plant 
jede:r Dritte, bei der BOOT & FUN INWATER 2024 noch einen Kauf zu tätigen. 

Haben Sie auf BOOT &FUN INWATER 2023/2024 etwas gekauft oder bestellt? (Ohne persönlichen Verzehr während des Rundgangs). (Basis: Alle Befragten)// Wollen 
Sie noch etwas kaufen oder bestellen?
(Ohne persönlichen Verzehr während des Rundgangs) (Basis: Befragte, die bisher nicht keine Einkäufe/ Bestellungen getätigt haben)
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84%

Ja

Nein

5%

27%

61%

8%

4%

33%

55%

8%

Ja, auf jeden Fall

Eher ja

Eher nein

Nein, auf keinen Fall
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88%

Ja

Nein
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Ausgaben auf der Veranstaltung
28% der Besucher:innen haben bis zu 50€ auf der Veranstaltung in diesem Jahr ausgegeben.

Welchen Betrag in Euro haben Sie heute während der BOOT &FUN INWATER 2023/2024 ungefähr ausgegeben bzw. beabsichtigen Sie insgesamt 
auszugeben? Geben Sie bitte nur den vollen Euro-Betrag an. (Basis: Befragte, die etwas gekauft oder bestellt haben oder dieses noch beabsichtigen)

28%

12%

16%

6%

6%

5%

8%

7%

12%

27%

13%

0%

1%

5%

0%

10%

5%

25%

Bis 50,- Euro

Über 50 bis 100,- Euro

Über 100 bis 500,- Euro

Über 500 bis 1.000,- Euro

Über 1.000 bis 5.000,- Euro

Über 5.000 bis 10.000,- Euro

Über 10.000 bis 100.000,- Euro

Über 100.000,- Euro

Keine Angabe
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Kaufabsicht nach der Veranstaltung
Rund 6 von 10 Besucher:innen haben vor, zu einem späteren Zeitpunkt etwas zu kaufen aufgrund der auf der 
Veranstaltung erhaltenen Informationen.

Haben Sie vor, aufgrund der hier auf der BOOT &FUN INWATER 2023/2024 erhaltenen Informationen, zu einem späteren Zeitpunkt etwas zu kaufen? (Basis: 
Alle Befragten)
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Eher nein

Nein, auf keinen Fall
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Aluminiumboote

E-Boote

Sloepen

Sportboote

Stahlverdränger

Wakeboardboote

Segeln

Segelboote- und -yachten

Bekleidung

Segelzubehör

Segel- und Bootsschulen

Sonstiges
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Kaufverhalten Angebotsbereiche
Die Besucher:innen haben am meisten aus dem Angebotsbereich Motorboote & -yachten gekauft. 

Aus welchen Angebotsbereichen der hier stattfindenden Veranstaltung haben Sie etwas gekauft oder bestellt bzw. beabsichtigen Sie, etwas zu kaufen oder 
zu bestellen?  (Basis: Befragte, die etwas gekauft oder bestellt haben oder dieses noch beabsichtigen; Mehrfachnennung); 
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Angelzubehör

Ausrüstung

Elektronik

Bekleidung

Ausstattung

Maritime Einrichtung

Zubehör

E-Boote

Elektroboote

Motoren für Elektroboote

Elektroautos

E-Boards
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Fun-Sport

Wakeboards

SUP

Bekleidung

Hausboote

Hausboote

Schwimmende Häuser

Flöße

Ponton-Boote

Kanus & Kajaks

Kanus

Kajaks

Faltboote

Kanadier

Klassiker & Refit

Historische Boote

Refit Boote

Schwarz umrandete Kasten: Oberlinie



Besuch weiterer Branchenmessen und –events
Fast die Hälfte der Boot & Fun Inwater Besucher:innen (47%) besuchen ebenso die Boot & Fun Berlin – im 
Vergleich zum letzten Jahr entspricht dies einem Anstieg von 11 Prozentpunkten. Eine mögliche Erklärung 
könnte die Schaffung von Synergieeffekten durch das Team und insbesondere die Mundpropaganda von Daniel 
sein.

Welche anderen Branchenmessen und -events besuchen Sie? (Basis: Alle Befragten; Mehrfachnennung)
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boot Düsseldorf

BOOT & FUN BERLIN

INTERBOOT Friedrichshafen

f.re.e. München

Ancora Yachtfestival

Cannes Yachting Festival

HISWA te water Lelystad

Magdeboot

Boot Tulln

Polboat Yachting Festival

Hamburg Yachtfestival

Sonstige Branchenmesse

Ich besuche nur die BOOT & FUN INWATER

Keine Angabe
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n.a.

n.a.



Beurteilung weiterer Leistungen
Am besten werden die Leistungen Beschilderung/ Wegeführung zum Gelände sowie Sicherheitsdienst und 
Sauberkeit der WCs evaluiert. Über 90% der Besucher:innen sind mit diesen (sehr) zufrieden.

Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Leistungen der BOOT & FUN INWATER 2023/2024 (6er-Skala von 1 = „Voll und ganz zufrieden" bis 6 = „Überhaupt 
nicht zufrieden“)? (Basis: Alle Befragten)

2024 (Top 3 Wert)
(exkl. keine Beurteilung möglich und 

k.A.)

2023 (Top 3 Wert)
(exkl. keine Beurteilung möglich und 

k.A.)

Parkplätze 79% 70%

Beschilderung zum Gelände 92% 86%

Wegeführung zum Gelände 93% 88%

Gastliegeplätze 86% 84%

Auswahl des gastronomischen Angebots 86% 90%

Preise des gastronomischen Angebots 75% 79%

Qualität des gastronomischen Angebots 86% 86%

Sicherheitsdienst/ Security auf dem 

Veranstaltungsgelände
93% 91%

Sauberkeit der WCs/ sanitären Anlagen 93% 91%

Verfügbarkeit von WCs/ sanitären 

Anlagen
87% 84%



Haupt-Transportmittel zur Veranstaltung
Mit deutlichem Abstand reisen die meisten Befragten (7 von 10) mit dem Auto zur Veranstaltung.

Welches Verkehrsmittel haben Sie für die Anreise zum Gelände bzw. der Marina/ Hafenpromenade genutzt? Falls Sie mehrere Verkehrsmittel genutzt 
haben, nennen Sie bitte das Verkehrsmittel, mit dem Sie am Messegelände angekommen sind. (Basis: Alle Befragten; Mehrfachnennung)
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Boot

Regio-Bahn
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Buslinie
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Zu Fuß

Fahrrad

Sonstiges

Keine Angabe
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3.2 Bootseigner:innen



55%

9%

37%

Ja, ich besitze ein
Boot

Ja, ich besitze
mehrere Boote

Nein, ich besitze
(noch) kein Boot

Bootseigner:innen
Ähnlich wie im letzten Jahr besitzen rund 6 von 10 Besucher:innen ein oder mehrere Boote.

Besitzen Sie selbst ein Boot oder mehrere Boote? (Basis: Alle Befragten)

50%

9%

42%

Ja, ich besitze ein
Boot

Ja, ich besitze
mehrere Boote

Nein, ich besitze
(noch) kein Boot

58% sind 
Bootsbesitzer

63% sind 
Bootsbesitzer

2024 2023



3.3 Statistik



Privat- vs. Fachbesucher
Der Anteil an Fachbesucher:innen ist im Vergleich zum Vorjahr etwas gestiegen.

Fach-/ Privatbesucheranteil lt. FKM (Basis: Alle Befragten)

86%

14%

Privatbesucher

Fachbesucher

2024 2023

92%

8%

Privatbesucher

Fachbesucher



Akademischer Abschluss
Eine/Einer von 4, der die Boot & Fun Inwater besucht, hat einen Master-Abschluss.

Was ist Ihr höchster Schul- oder Hochschulabschluss? (Basis: Alle Befragten)

3%

4%

15%

21%

4%

17%

25%

7%
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22%

21%

4%

18%

19%

3%

1%

6%

Bin noch in schulischer Ausbildung

(Qualifizierter) Hauptschulabschluss

Mittlerer Schulabschluss

Abitur oder gleichwertiger Abschluss

Studium ohne Abschluss

Bachelor- oder gleichwertiger
Abschluss

Master- oder gleichwertiger
Abschluss

Promotion

Ohne Schulabschluss

Sonstiger Abschluss

2024

2023



Berufliche Stellung
Angestellte/Beamte/Facharbeiter und Selbstständige/Mitinhaber/Freiberufler bleiben die meistvertretenen 
Berufsgruppen, jedoch mit leicht rückläufiger Tendenz gegenüber 2023. 

Was ist Ihr höchster Schul- oder Hochschulabschluss? (Basis: Alle Befragten)

20%

7%

6%

12%

28%

2%

0%

6%

5%

1%

10%

2%

21%

6%

5%

9%

29%

5%

2%

4%

3%

1%

13%

3%

Selbständige:r Unternehmer:in, Mitinhaber:in, freiberuflich Tätige:r

Geschäftsführer:in, Vorstandsmitglied, Behördenleiter:in, o.ä.

Bereichsleiter:in, Betriebs-, Werks-, Filialleiter:in, Amtsleiter:in

Abteilungsleiter:in, Gruppenleiter:in, Teamleiter:in

Anderer Angestellte:r, Beamter:in, Facharbeiter:in

Dozent:in, Lehrer:in

Auszubildende:r

Andere berufliche Stellung

Schüler:in, Student:in

Hausfrau/ -mann

Rentner:in/ Pensionär:in

Andere nicht Berufstätige

2024

2023



Herkunft Deutschland
Wie im letzten Jahr kommen 97% der Besucher:innen aus Deutschland.

In welchem Land ist Ihr ständiger Wohnsitz? (Basis: Alle Befragten)// Wie weit ist Ihr ständiger Wohnsitz von hier entfernt? (Basis: Alle Befragten)

97%

3%

In Deutschland
In einem anderen Land

57%

17% 16% 9%

61%

16% 17%
7%

Bis 50 km Über 50 km bis 100 km Über 100 km bis 300 km Über 300 km

2024

2023

97%

3%

In Deutschland
In einem anderen Land

2024 2023



Bundesländer
Mit Blick auf die Bundesländer geht der Anteil Befragter aus Brandenburg etwas zurück, während insbesondere 
bei Befragten aus Berlin und Sachsen-Anhalt leichte Anstiege zu verzeichnen sind.

In welchem Bundesland wohnen Sie? (Basis: Befragte, die aus Deutschland kommen)

0%

1%

24%

51%

0%

0%

0%

2%

2%

2%

0%

0%

5%

8%

1%

3%

1%

1%

21%

57%

0%

1%

0%

1%

5%

1%

0%

0%

5%

6%

0%

2%

Baden-Württemberg

Bayern

Berlin

Brandenburg

Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

Thüringen

2024

2023



Herkunft Nicht-Deutschland
Von den Befragten aus dem Ausland kommt fast die Hälfte aus Belgien.

In welchem Land wohnen Sie? (Basis: Befragte außerhalb Deutschlands)

2023: Achtung: kleine Basis n = 8

Länder (ohne Deutschland):
Anzahl Nennungen

Italien 1

Niederlande 1

Polen 1

Albanien 1

Türkei 1

Iran, Islamische Republik 1

Tunesien 1

Sonstiges Land (Süd-/ Ost- und Zentralasien) 1

2024 2023

Länder (ohne Deutschland) :

Anzahl Nennungen

Belgien 4

Dänemark 2

Litauen 1

Luxemburg 1

Österreich 1

2024: Achtung: kleine Basis n = 9



Geschlecht und Alter
Wie im letzten Jahr sind 6 von 10 Besucher:innen männlich. Das Durchschnittsalter ist leicht gesunken.

Geschlecht/ Wie alt sind Sie? (Basis: Alle Befragten)

26%

25%

21%

13%

10%

2%

2%

22%

23%

28%

15%

8%

2%

3%

60 Jahre
und
älter

50 bis
59 Jahre

40 bis
49 Jahre

30 bis
39 Jahre

21 bis 29
Jahre

18 bis 20
Jahre

17 Jahre
und

jünger

2024

2023

∅ 48,5 Jahre

41%

59%

Weiblich Männlich Divers

2024

41%

59%

Weiblich Männlich Divers

2023

∅ 47,1  Jahre



Haushaltsgröße und –nettoeinkünfte
Auch in diesem Jahr lebt rund die Hälfte der Besucher:innen in einem 2–Personen Haushalt. Eine/Einer von 3 
verfügt über ein Einkommen von 3.000 bis 6.000€.

Aus wie vielen Personen besteht Ihr Haushalt?// Wie hoch sind Ihre Haushaltsnettoeinkünfte (das verfügbare Einkommen aller im Haushalt lebenden 
Personen nach Abzug von Steuern und Sozialabgaben). (Basis: Alle Befragten)

10%

48%

23%

16%

3%

8%

51%

19%

16%

5%

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr Personen

2024

2023

9%

15%

32%

16%

17%

11%

3%

15%

23%

18%

16%

25%

Bis 1.000 EURO

Über 1.000 bis unter 3.000 EURO

Über 3.000 bis unter 6.000 EURO

Über 6.000 bis unter 10.000 EURO

Über 10.000 EURO

Keine Angabe

2024

2023

∅ 2,7 Personen/ 
Haushalt

∅ 2,6 Personen/ 
Haushalt



Vielen Dank
für die Aufmerksamkeit

Messe Berlin
Messe Berlin GmbH
Messedamm 22
14055 Berlin
info@messe-berlin.de
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